

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUS CRICIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30. trim. Ut. y Estran. 72
Las suscripciones y reclamaciones se
hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo,

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados a precio
convencionales. La correspondencia toda al di
rector gerez, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIV. NUMERO. 5648.

MADRID, DOMINGO 18 DE MAYO DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUMERO 23

MAQUINAS de COSER de TODOS SIS-
temas desde 8 duros. Barrionuevo, 13.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica las siguientes
noticias relativas al movimiento
carlista:

Cataluña.—El capitán general, mar-
chando ayer con cuatro columnas en
persecucion de las facciones Minet, Nar-
rasat y Pino, les hizo varios heridos,
dispersando las dos primeras en pe-
queños grupos y derrotando la de Pino,
de la cual resultaron 14 muertos, cuatro
prisioneros, y según voz general
muerto el cabecilla por dos cazadores
de Alfocea. Entre los documentos cogi-
dos, no se ven más que órdenes por to-
do de pena la vida.

Por el ministerio de Gracia y Justi-
cia se publican hoy en el periódico ofi-
cial dos decretos concediendo indultos
por delitos comunes.

Hoy se publica en la Gaceta el parte
detailed de la accion sostenida por la
columna del coronel Navarro contra las
facciones de Olla, Dorregaray y otras
reunidas, ocurrida el día 8 del actual.
Como se ha hablado con notable exage-
racion en uno y otro sentido, el resul-
tado de este combate, creemos oportu-
no trasladar integro aquel documen-
to oficial.

Hay un timbre que dice: Columna
del ejérito de operaciones del Norte.
E. M. G. Excmo. señor: Continuando
la persecucion incesante que la colum-
na del coronel Navarro venia haciendo
a la faccion, señor de Zudaire en la ma-
ñana de ayer, sin hostilidades de la
situacion del enemigo, pero atendida
su marcha del día anterior, era de pre-
sumir que se encontrase en Valladell;
la columna entró en este valle por el
puerto de Ollogeyen, y se vio desfilarse
a la accion Olla, Dorregaray y otras re-
unidas, en número de unos 4000 hom-
bres; hacia el puerto de Echavarrí, pa-
ra volver a entrar en la Armezua baja
esta vez, en la columna continuaba su
pista.

Después de un descanso de una hora
en Galdano, se emprendió de nuevo la
marcha por Echavarrí sobre Abarzua;
un batallón de dos compañías por la
izquierda, apenas llegó a media ladera

se vio envuelto por numerosas masas
y un nutridísimo fuego.

Se continuó la marcha hasta la parte
superior del puerto, marcha que prote-
gió la artillería desde abajo con sus
fuegos; en este punto la faccion ocupa-
ba fuertísimas posiciones.

El fuego de la infantería con el de
la artillería hizo rechazar al enemigo
de ellas. Consiguiendo este resultado,
se establecieron las piezas en la parte
superior, dando lugar de este modo a
que se llevaran la ventaja nuestras tro-
pas, avanzando sobre el enemigo du-
rante más de tres horas; pero las masas
enemigas, relevadas sin cesar, consi-
guieron fatigar a nuestras fuerzas, ya
reducidas, y después de cinco horas de
fuego emprendió la retirada sobre Abar-
zua al ala derecha, sobre Echavarrí a
la izquierda.

En este momento sensibles pérdidas
tuvieron lugar: el jefe de la columna y
algunos otros varios oficiales y solda-
dos, y algun material de artillería, ba-
yaron en poder del enemigo, de todo lo
que dará parte detallado a V. E. en
cuanto me sea posible. Nuestras pérdidas
en hombres han sido considerables, las
del enemigo lo son mucho más, sin que
pueda por hoy señalar el número de
unas y otras, por la obfusca que en
las fuerzas de esta columna se han
reunido hoy en esta ciudad protegidas
en parte por la columna del coronel Cas-
tañón.

Lo que tengo el honor de comunicar
a V. E. para su debido conocimiento y
en cumplimiento de mi deber, con es-
te Dios, guarde a V. E. muchos años.
Estella 6 de mayo de 1873.—Excelen-
tísimo señor.—El coronel, teniente co-
ronel, Ignacio Moreno.

Al parte anterior sigue el que depués
me a continuación de fechados días
después:

Hay un timbre que dice: Ejército de
operaciones del Norte.—E. M. G.—Es-
celentísimo señor.—Remito a V. E. ad-
juntas las relaciones nominales de los
jefes y oficiales, y número de la tropa
de las bajas por todos conceptos ocurri-
das en la accion del día 8 en las alturas
de Eraul, incluyendo además otra del
material de artillería y ganado inutili-
zado y perdido, cuyos detalles ofici-
dar a V. E. Están prontos como mis fueran
conocidos; debiendo manifestarle como

ampliacion a parte del día 6, que los
heridos, en su mayor parte, han sido de
arma blanca, por haber tenido lugar la
lucha en un terreno de bosque muy cer-
rado, de notable escabrosidad y dis-
puesto con antelación por el enemigo
con defensas para oponer una fuerte
resistencia llevada a cabo con tenaci-
dad; con mayor aun fue rechazado a la
bayoneta reiteradas veces.

Diffícil es calcular el número de muer-
tos que ha tenido la faccion; pero con
seguridad, según los datos recogidos,
no bajaran de 80 el de heridos, que de-
be ser proporcionado, es aun más des-
conocido, pues los retirados del campo
enemigo, antes de abandonarlo.

Cumple mi deber manifestar a V. E.
los muchos desperfectos que ha tenido
el armamento de la fuerza que usa la fuerza
de esta columna, quedando gran parte
del mismo destruido en las primeras horas
del combate.

Según telegrama del gobernador de
Toledo, se ha presentado en Alarcos,
junto a Navalucillos, una pequeña par-
tida carlista. Se han tomado las medi-
das convenientes para su persecucion y
evitar todo peligro en la conduccion de
Cádiz.

El Memorial diplomático de ayer, dice
que Alemania está tratando con España
la cuestion de las Filipinas; pero la Gaceta
en su seccion de noticias lo desmiente
diciendo:

Esta noticia, que ha causado alguna
impresion en el extranjero, es de todo
punto absurda e inexacta. Ni Alemania
ha formulado pretension alguna en este
sentido, ni el gobierno de la república
le habria dado oídos.

Según telegrama del gobernador de
Ciudad-Real, siete hombres armados y
montados intentaron detener el tren de

Madrid cerca de Miguelterra; el corone-
l de la guardia civil, que volvía con
algunos guardias de Alcazar, bajo y
procuró capturarlos, sin haberlo conse-
guido por la distancia a que ya se en-
contraban, en razon a que trayendo la
maquina mucha velocidad no pudo pa-
rar en el acto.

Varios vecinos de la calle de Goya
(barrio de Salamanca) nos ruegan lla-
marnos la atencion del señor alcalde
popular sobre la falta de policía, de ar-
bolado, de aceras y de empedrado que
se nota en aquella calle, hasta el extre-
mo de que se pone intransitable apenas
caen unas gotas de agua, y en tiempo
seca está convertida en un muladar,
pues la basura no la recojen, formando
con ella grandes montones de inmundi-
cias.

Leemos en una carta de Bayona:
Han sido decomisados por la policía
francesa en la casa denominada de Ar-
tola, conocida vulgarmente bajo el nom-
bre de Casa de la bola, sita en el dis-
trito de Bayona, unos 9000 uniformes
destinados a los carlistas. Se decía a
última hora que a petición o por gestio-
nes de ciertas influencias, los referidos
uniformes serian devueltos al sastrer
constructor, alegando que no habian
sido aún pagados al mismo.

Observo oportunamente la Epoca que
si llegase a ser Constitucion de la Re-
publica el proyecto de los Sres. Salme-
ron y Chio, una de cuyas bases concede
a los distritos la facultad de destituir
a su diputado mediante la peticion de
un número de electores superior al de
votos que haya obtenido este, podrá
darse el caso de que muchos bajen de
los escaños de la Constitucion, y pues
habiendo varios diputados elegidos por
menos de mil votos, facil sera reunir
otras tantas firmas para destituirlos.

La Igualdad dice que el vicealmirante
St. Pinzon, parece que ha solicitado
volver a la escala activa para servir al
gobierno de la república, de cuya escala
fue dado de baja a raíz de la revolucion
de setiembre.

Ayer a las doce y media del día entró
en el puerto de Cádiz el vapor correo
de las Antillas, con la correspondencia
pública y de oficio. Es-

ta llegó a la administracion de correos
a las tres y media de la tarde y saldría
en el correo con direccion a Madrid,
donde se repartirá mañana.

Parece que los jefes carlistas han
prohibido terminantemente, bajo pena
de la vida, la circulacion de los perió-
dicos liberales en los territorios que do-
minan.

SEGUNDA EDICION.

En la reunion que anoche celebró la
Tertulia de la calle de Carretas, presi-
dida por el Sr. Mosquera, se dió cuenta
de las dimisiones formuladas por varios
individuos de la junta directiva, entre
ellas la del Sr. Salmeron, que manifiesta
en la misma su decision de retirarse
de la vida privada. Después de darse
cuenta de varias proposiciones que fue-
ron discutidas, terciando en el debate
varios señores, se acordó convocar para
el jueves a una reunion general, en la
cual se elegirá la nueva junta directiva
de aquella sociedad. La reunion se pro-
longó hasta una hora avanzada.

Un vecino del Burgo se ha encontra-
do en el camino de Zaragoza algunos
cajones de dinero procedente del cobro
de contribuciones que se conducian a
aquella capital y que por un descuido
incalificable perdieron los conductores.

Atribúyese un plan a Dorregaray que
no de aria de ser atrevido si, en efecto,
le pusiera en practica. Dicese que trata
de correrse hacia la Rioja alavesa; pa-
sar el Ebro e invadir la provincia de
Burgos, con objeto de animar a sus par-
tidarios de dicho distrito y cooperar al
alzamiento que allí se prepara.

Así lo dice un periódico.

El señor marqués de Sardoal espera
en Lisboa a que toque un buque que va-
ya directamente al Havre ó Burdeos con
objeto de dirigirse a Bayona.

En la reunion celebrada anoche en la
Tertulia, se acordó no considerar como
individuos de aquella sociedad a algu-
nos de los que habian venido figurando
en la misma y en el partido radical.

La República Democrática aconseja al
gobierno que, obrando patrióticamente,
se retire, puesto que esta demostrad o

guos amigos, del brazo, hasta la igle-
sia.

La gente esperaba a la puerta; enca-
minaronse todos alegremente al tem-
plo, y aquella boda feliz se verificó.

La ceremonia no se habia verificado
aun cuando vinieron a buscar al no-
tario.

Saló y vuelve, pronto; permanece de
pie detras de Vendalo, a quien toca en
la espalda.

—Llévame a la puerta al punto, y solo.—
dijo.—Confíame vuestra mujer por un
momento.

En el dintel de aquella puerta estaban
los dos guías del hospicio, cubiertos de
nieve, estenados por un largo camino.
Desearon toda clase de felicidades a
Vendalo, y después...

Después cada uno puso su mano vi-
gorosa en el hombro del joven, y el pri-
mero le dijo:

—La litera está aquí, la misma en
que se os trasportó al hospicio; la mis-
ma, ¡jem, ¡jem!

—La litera aquí!—dijo Vendalo.—
¿Por qué?

—Silencio. Por el amor de vuestra
esposa. Vuestro compañero de aquel
día...

—¿Qué le ha pasado?—
El guía miró a su camarada como pa-
ra darse ánimos.

—Esta aquí,—dijo.—
—Durante algunos días, añadió el
guía, ha vivido en el primer refugio.
El tiempo era bueno o malo, alternati-
vamente.

—Y bien?—dijo Vendalo.

—Llegó a nuestro hospicio anteyer,
y habiendo reparado sus fuerzas con un
buen sueño, ante el fuego, envuelto en
sumanta, se determinó a partir antes
del amanecer para continuar su camino
hasta el hospicio vecino. Esta parte del
camino le inspiraba grandes temores
y pensaba que estaria peor al día si-
guiente.

—Concluid,—dijo.—
—Partió solo. Había ya pasado la ga-
lería, cuando una avalancha, parecida
a la que cayó detras de vos cerca del
puente de Gauchiar...

—FIN.

—Esta avalancha le mató?

—Le hemos encontrado, dislocado,
despedazado. Pero, señor, por el amor
de vuestra esposa, le hemos traído
aquí en la litera para que lo sepulcan.

Es preciso que pasemos la calle, y sin
embargo ella no debe ver... sería una
maldicion pasar la litera por el arroyo del
triunfo antes de que ella pase... Vamos
a depositarla sobre una piedra en la es-
quina de la segunda callejuela a la der-
recha, y cuando bajéis de la iglesia nos
colocaremos delante. Pero, cuidad de
que vuestra esposa no la vea y de que
no vuelva la cabeza cuando haya pasa-
do, ¡d! no perdáis tiempo. Podría in-
quietarse por vuestra ausencia...

Vendalo volvió al lado de su mujer.
El alegre cortejo les esperaba a la puerta
grande de la iglesia. Bajaron a la
calle en medio del repique de las cam-
panas, las descargas de las escopetas,
los pañuelos que se agitaban, los ins-
trumentos de viento que tocaban con
toda su fuerza, las aclamaciones, los
gritos, las risas y los lloros de toda
la ciudad, embriagada con el placer de
verlos dichosos. Todas las cabezas se
descubrian, a su paso, los niños les
viaban besos.

—Que la bendicion del cielo descan-
da hasta la animosa joven,—escala-
maban en todas partes.—Mirad como
marcha nobilmente con su juventud y
su belleza del brazo del que le debe la
vida.

Cuando llegaron a la esquina de la
segunda callejuela a la derecha, Ven-
dalo se inclinó al oído y la había mucho
tiempo bajo. Cuando pasaron la esquina
sinistra, Vendalo, apretando el brazo
de Margarita con el suyo, la dijo:

—Por razones que os daré a conocer
dentro de poco, no volváis la cabeza
querida mía.

—Pero él yo voy a la iglesia y os voy a
ver.—
—Vid la litera y sus portadores que pa-
saban bajo el arco triunfal.

Y continuó andando con Margarita
todo el cortejo de la boda, bajando ha-
cia el risueño valle.

—¿Y qué?—dijo.—
—¿Y qué?—dijo.—

—¿Y qué?—dijo.—

—¿Y qué?—dijo.—

—¿Y qué?—dijo.—

—¿Y qué?—dijo.—

—¿Y qué?—dijo.—

—¿Y qué?—dijo.—

El rostro de Bintrey, después de ha-
ber reflexionado durante un momento,
reflejo como un espejo la sorpresa pin-
tada en el Sr. Voigt, y cambió subita-
mente de expresion. Con el ardor de un
joven se lanzó a la puerta oscura, des-
apareció, y volvió en seguida acompa-
ñado de Vendalo y Margarita.

—¡Helos aquí, g!—dijo Obenreizer.—
¿A vos pertenece el triunfo de la batalla.
Luchad con vigor.

—Antes de adorar como tutor de mi
autidad sobre esta joven,—dijo Oben-
reizer,—mi deber me manda revelarla
un secreto en el que esta interesada.
No reclamó su atencion a la litera y
tampoco la pidió que crea mi narracion
solo por mi palabra. Tengo aquí las
pruebas escritas. Son copias de origi-
nales cuya autenticidad podría ser ates-
tiguada por el mismo señor Voigt. En-
terados bien del asunto y trasladados
juntos a una época ya muy remota, al
mes de febrero del año 1836.

—Observad esta fecha, Vendalo, es-
clamó Bintrey.

—Mi primer prueba,—continuó Oben-
reizer sacando un papel de su cartera,
—es la copia de una carta escrita por
una dama inglesa, una mujer casada...
a su hermana que es viuda. Yo callaré
el nombre de esta dama por ahora. El
de la persona a la cual esta carta esta
dirigida es la señora Juana Miller, en
Gro. mbrigde Wells, Ingla-
terra.

—No,—dijo el tenaz inglés,— fíaos
en mi.

—Es inútil,—replicó Obenreizer.—la-
tigados con la primera parte de esta
carta y voy a resumirla en pocas pala-
bras. He aquí, pues, cual era la situa-
cion de la persona que ha escrito estas
lineas. Había vivido mucho tiempo en
Suiza con su marido, a quien su salud
obligaba a respirar los aires de este
pais. Estaban entonces a punto de mar-
charse a una nueva residencia que ha-
bian elegido; debian estar instalados
allí los ocho días y anunciaban a la
señora Miller que por irian recibirla allí
a las dos semanas. Dicho esto, el autor
de la carta entra entonces en un deta-
lle doméstico muy importante. Priva-
dos de la dicha de tener hijos, y no
abrigando ya después de tantos años,
ninguna esperanza con respecto a tal
asunto, están solos y sienten la necesi-
dad de interesarse en algo en su vida.

—¿Y qué?—dijo.—

Empiezo aquí a leer palabra por pala-
bra.

—Queréis ayudarnos, querida herma-
na, a la realizacion de nuestro proyec-
to? En nuestra cualidad de ingleses
deseamos adoptar a un niño inglés.
Este niño puede buscarse, a mi modo
de ver, en el hospicio de los Niños
abandonados; el negociante de mi ma-
rido en Londres os indicara los me-
dios que se han de emplear. Os dejo la
libertad de eleccion con las únicas
condiciones que voy a deciros: El niño
tendrá un año a lo más, y será varon.
Perdonad el trabajo que os procuro, y
traednos el niño con los vuestros,
cuando vengáis a vernos a Neufchatel.

—Una palabra más, que os dara a co-
nocer las intenciones de mi marido en
esta circunstancia delicada. Quiero
apartar del niño, que será el nuestro,
toda humillacion en el porvenir, y
sobre todo, no esponerle nunca a la
pérdida del respeto de sí mismo, que
podría resultar para el del conoci-
miento de su verdadero origen. Lle-
varé el nombre de mi marido, y será
educado en la orencia de que real-
mente es su hijo. La herencia que le
dejaremos le será destinada y asegu-
rada, no solo segun las leyes inglesas,
sino tambien segun las leyes de Suiza.

—Hemos vivido tanto tiempo en este li-
timo pais, que podemos casi conside-
rarlo como el nuestro. Hay, pues, que
tomar precauciones para prevenir
toda revelacion posterior que pudiera
hacerse en el hospicio de los Niños
abandonados.

—Ahora bien; nuestro nombre es bas-
tante raro en Inglaterra, y si interve-
nimos y somos inscritos como adop-
tantes en los registros del hospicio,
habria ciertamente que temer muchas
cosas. Vuestro nombre lo tienen en
Inglaterra millares de personas de to-
da clase y rango, y si queréis consen-
tir en aparecer vos sola en estos re-
gistros, el secreto estara asegurado.

—Cambiamos de residencia y nos tras-
ladamos a una parte de Suiza donde
nuestra situacion y nuestra manera de
vivir son desconocidas. Creo que ha-
réis bien en tomar una aya nueva
—cuando vengáis a vernos. Con todas
estas precauciones el niño pasara por
ser el mio, que habré dejado en Ingla-
terra y que me será devuelto por mi
hermana. La única orida que conser-
vamos a nuestro servicio al casar

—¿Y qué?—dijo.—

que no puede gobernar, por carecer de las condiciones principales para ello.

Los nombres de los diputados que figuran en candidatura para la presidencia de las Constituyentes entre los intransigentes, son los de los señores Orensé, Contreras y García López.

La Iberia supone que los pagares de las minas de Río-Tinto no pueden negociarse por ahora interin no dejen de ser como hoy son, garantía de los valores que se han tomado por el gobierno de la caja de redención y enganches.

Dice anoche la Epoca:

Mañana es el día destinado para la reunión en Córdoba de todos los diputados federales de Andalucía, para deliberar acerca de los cantones y otros propósitos referentes a la institución federal, y mañana también, nos dicen que es el día destinado para el gran movimiento insurreccional carlista en Valencia, Aragón y Maestrazgo. El gobierno sabe que los jefes que han de ponerse a la cabeza del movimiento en Valencia recorren varios pueblos de esta provincia, y que se aparejan para el combate.

A pesar de que en las elecciones no han luchado los partidos y ha tenido el campo libre el federal, único que ha acudido a las urnas, es lo cierto que hay que lamentar hechos ilegales y mociones, según se desprende de lo que han dicho y publicado algunos candidatos.

Contestando al Tiempo, dice hoy la Jacta en su sección de rectificaciones, que el aumento del personal de la sala criminal de la audiencia de este territorio, obedece a causas muy atendibles, cuales son, la de existir en aquella sala mas de 2000 causas paralizadas por falta de personal subalterno para la preparación de las sentencias y diligencias de ejecución, y la de que tal paralización impedia el establecimiento de la justicia en lo criminal con arreglo a la nueva ley. Añade el periódico oficial que esta medida se ha tomado a instancia del presidente de la audiencia, y por gestiones repetidas y continuas de magistrados y otros funcionarios de dicho tribunal.

Según la Revista de tribunales, la causa que se instruye a consecuencia de los sucesos del 23 de abril consta ya de unos 800 folios. El mismo periódico llama la atención sobre la circunstancia de tener el actuario que pagar de su bolsillo los gastos de escritorio, que quizá le impediría cobrar una amnistía, un sobreseimiento o cosa parecida, recompensando así tanto gasto y tan impropio trabajo.

Ha fallecido el Sr. D. Dionisio Antonio de Puga, escribano de cámara del

Tenemos ya detalles del ataque de Mataró, que fue una verdadera sorpresa: 1300 hombres circunvalaron la ciudad sin que nadie lo advirtiera, y penetraron en dos grupos unos 130 a 200 carlistas, dirigiéndose uno al Casino, donde se apoderó de varias personas que allí había. El otro grupo se dirigió a las Casas Consistoriales en donde el ayuntamiento estaba ocupado en asuntos de elecciones, ignorante de lo que pasaba fuera del edificio. Los carlistas sorprendieron a todas las personas allí reunidas y pusieron presas a varias, entre ellas el secretario y el juez de primera instancia.

Al notarse la alarma salieron los voluntarios, y tan ignorantes se hallaban de lo que ocurría, que al darles los carlistas el «¿quién vive?» contestaban en seguida «voluntarios de la República», creyendo responder a las preguntas de sus compañeros, respuesta que era seguida de las descargas que les hacían los carlistas y que los ocasionaron algunas bajas.

Los carlistas huyeron en seguida, permaneciendo solo un cuarto de hora en Mataró. Dicese que se les vio retirar tres muertos. Los voluntarios tuvieron dos muertos y dos heridos hechos en el momento en que salían de sus casas, conforme dejamos relatado.

Se han destinado patrullas de caballería de la guardia civil a recorrer durante la noche las avenidas de Barcelona.

En el teatro Principal de Valencia se está ensayando la aplaudida zarzuela de los Sres. Pina y Arrieta La Sola de espadas.

En París se asegura que en España y acaso en Barcelona se va a celebrar una asamblea revolucionaria, a la cual concurrirán comisionados de Inglaterra, Francia, Prusia, Austria, Italia, Suiza, Bélgica y Portugal.

Las noticias financieras de Viena son desastrosas. Las quiebras se repiten, causando la ruina de ininidad de familias. El gobierno ha facilitado veinte millones de florines para detener la crisis, pero esta suma es insuficiente.

Según la Revista de tribunales, la causa que se instruye a consecuencia de los sucesos del 23 de abril consta ya de unos 800 folios. El mismo periódico llama la atención sobre la circunstancia de tener el actuario que pagar de su bolsillo los gastos de escritorio, que quizá le impediría cobrar una amnistía, un sobreseimiento o cosa parecida, recompensando así tanto gasto y tan impropio trabajo.

Ha fallecido el Sr. D. Dionisio Antonio de Puga, escribano de cámara del

tribunal Supremo y el individuo mas antiguo del colegio notarial de Madrid.

El martes próximo, 20 del actual, se reúnen los profesores de farmacia en las oficinas de Hacienda pública (casa del Platero), a las dos menos cuarto de su tarde, para el nombramiento de síndicos y repartidores.

Leemos en el Semanario farmacéutico:

Un hecho muy curioso está pasando en las islas Chinchas. Las ancoras de los navíos que llevan cargamento de guano procedente de las inmediaciones de aquellas islas arrastran, según noticias, guano del fondo del Océano, cuyo hecho parece estar en oposición con la opinión generalmente admitida de que los depósitos de guano son producto esclusivo de los escrementos de las aves.

Parece que la empresa del ferrocarril de Alar a Santander ha sido conminada por los carlistas con causarle iguales desperfectos y daños que ocasiona a otras, si se presta a conducir tropas en sus trenes. Los carlistas que han hecho la intimación dicen que obedecen las órdenes de sus jefes.

Una compañía marítima de Marsella es la encargada, según escriben de Bayona, de traer armas a los carlistas y dejarlas en seguro en los puntos que se le designen.

A la Epoca escriben de Estella que el coronel Sr. Navarro pudo escaparse en la acción de Eraul y no lo hizo prefiriendo morir, para lo cual se puso al frente de su escolta y cargó denodadamente, viéndose en el acto abandonado por ella, que, según parece, se pasó al enemigo, quedando el solo prisionero.

Dice una carta de Roma que el rey Victor Manuel está resuelto a ir a Viena, para asociarse a la política pacífica de Austria, Prusia y Rusia, poniéndose de acuerdo sobre este punto con el emperador Francisco José.

Dicen de París que se temen desórdenes en Francia del 19 al 23 de este mes. El gobierno toma precauciones no dando licencias a los jefes y oficiales del ejército y mandando que los prefectos y subprefectos que estaban disfrutando las vuelvan inmediatamente a ponerse al frente de su departamento.

Los periódicos alemanes aseguran que una vez reunida la Asamblea francesa el gobierno apoyara una proposición concebida en los siguientes términos:

«La Asamblea decide que ella se disolverá durante los quince días que sigan a la completa evacuación del territorio.»

Dice la Política Europea:

Se ha creado en París una especie de servicio telegráfico carlista, que da las noticias que tiene por conveniente, suponiéndolas de autorizado origen, que resultan perfectamente inexactas casi siempre. Sin embargo, hay periódicos que las creen y las publican. Por ejemplo, dice ayer un diario, que «Don Alfonso con 4000 hombres había ofrecido batalla al general Velarde que se retiró a Manresa.»

Acaba de morir en Novara, a la edad de 91 años uno de los maestros mas distinguidos de Italia, Carlos Cocca, contemporáneo de Rossini, Donizetti, Bellini y otros ilustres autores. Entre sus mejores obras figuran la Catalina de Guisa, El Invernadero de la Selva y Giovanna II.

La fábrica de fosforos y bujías que los Sres. Moroder hermanos tienen establecida en el local que fué convento de Alfara del patriarca en Valencia ha sido víctima de un gran incendio, cuyo origen se ignora. A pesar de que funcionaron las bombas que tienen en la fabrica los Sres. Moroder, no pudo extinguirse el incendio hasta que consumió los combustibles allí hacinados. No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales; pero las pérdidas son de consideración.

Los diarios de Valencia critican duramente que en la zarzuela Juglar con fuego, representada en uno de aquellos teatros, saliesen los locos del tercer acto con gorros fríos.

La Justicia Federal publica hoy un mensaje dirigido al gobierno por republicanos, cuyas firmas no copia, porque aun no figuran todas las que deben suscribirlo, pidiéndole la proclamación inmediata de la federal, que los mismos hombres del poder han enseñado a las masas republicanas, y declarando que, de no hacerlo así, no seran los firmantes responsables de la sangre y de los desastres que sobrevengan.

Según dice terminantemente un diario federal, las elecciones terminadas se han hecho dentro de los mismos vicios de influencia oficial y de caciquismo que todas las de la monarquía.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegraficos:

Paris, 17. En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés a 54.50. El 5 por 100 id. a 87.55. El exterior español a 21. Consolidados ingleses a 93 3/8.

En el Bolsin se han hecho:

El exterior español viejo a 20 5/16. El interior español a 16 1/8. Bruselas, 15 (retrasado). El Banco de Bélgica ha elevado el descuento a 5 1/2. Ginebra, 15 (retrasado). La duquesa de Madrid salió ayer de esta ciudad con dirección a Alemania.

Roma, 14 noche (retrasado). El papa sigue mucho mejor. Hoy ha bido misa y ha recibido a los empleados de diversas corporaciones religiosas para tratar de sus asuntos.

Roma, 16 (retrasado). El papa sigue mejorando. Ayer recibió a un gran número de personas. Hoy se ha levantado y ha dado un pequeño paseo por su habitación sin necesidad de apoyo.

Ferpiñan, 17. El periódico legitimista la Bandera francesa, dice que D. Carlos ha debido entrar en Navarra en la noche del 14 al 15 del corriente y tomar el mando de sus fuerzas, resuelto a vencer o morir.

El mismo periódico asegura que D. Carlos ha contratado un empréstito en Londres, y que Ollo y Dorregaray han sido ascendidos por don Carlos a mariscal de campo el primero y a teniente general el segundo.

Paris, 17 (noche). Han sido aceptadas las dimisiones de los ministros Sres. Goulard y Julio Simon.

El Sr. Casimiro Perier ha sido nombrado ministro del Interior. Son casi seguros los nombramientos de los Sres. Beranger y Martel para las carteras de Instrucción pública y Cultos.

Cádiz, 17. Al medio día ha fundeado en este puerto el vapor-correo «Mendez Núñez», procedente de la Habana.

El domingo 28 del corriente se verificará en la iglesia de San Antonio del Prado la solemne función que anualmente dedica a su tutelar San Juan Ante-portam-latina, patrono del arte de imprimir, la cofradía hermandad de tipógrafos de Madrid.

A las diez y media de la mañana se pondrá de manifiesto a S. D. M.; acto continuo se dirá la misa mayor con sermón, que predicará el notable orador sagrado D. Jaime Cardona. Asistirá un conjunto de voces e instrumentos bajo la dirección de D. Castor Carranco, y estan invitadas a esta brillante función la asociación de Ntra. Sra. del Carmen y la de San Antonio, establecidas en la misma iglesia; la sociedad de socorros mutuos de cajistas de imprenta, la

de morada es mi doncella en la que puedo tener una completa confianza. En cuanto a los abogados tanto en Inglaterra, como en Suiza, saben por su profesión guardar un secreto y podemos estar tranquilos por esta parte. Así, pues, hé aquí toda nuestra conspiración descubierta a vuestros ojos. Contestadme á vuesta de correo. Mil recuerdos y decidme si vendreis poco despues de vuestra carta.

—¿Persistis en ocultar el nombre de la persona que ha escrito esas líneas?—pregunto Vendalo.

—La guardo para los postres,—respondió insolentemente Obenreizer,—y paso a mi segunda prueba. Un simple pedazo de papel, como veis. Es una nota remitida al abogado suizo que ha redactado los documentos relativos a este asunto. Voy a leerla. Hé aquí sus frases:

«Adoptado en el hospicio de los Niños abandonados de Londres el 3 de marzo de 1836 un niño varon con el nombre de Walter Wilding.—Nombre y situación de la adoptante: la señora Juana Ana Miller, juda, obrando en esto a nombre de su hermana, casada, y avecinada en Suiza.»

—Paciencia!—dijo Obenreizer viendo a Vendalo que a pesar de los esfuerzos de Bintrey se preparaba todavía a tomar la palabra; no ocultaré por mucho tiempo el nombre que desais conocer. Pero hé aquí otros dos pedacitos de papel. Hé aquí mi tercer prueba:

«Certificado del doctor Ganz de Neufchatel, fechado en julio de 1838.»

El doctor certifica, lo vereis ahora mismo, primero que ha asistido al niño adoptado en todas las enfermedades de la infancia; despues que tres meses antes de la fecha de este mismo certificado, el caballero adoptante habia muerto; que en esta misma fecha, la viuda de este caballero, acompañada de su doncella, salia de Neufchatel para volver a Inglaterra... Un anillo mas, para unir a todas estas cadenas,—añadió Obenreizer despues de una corta pausa,—y mi deber se habra cumplido... La doncella en cuestion permaneció al servicio de esta dama hasta la muerte de su señora acaecida pocos años hace. Podria pues afirmar la identidad del adoptado a quien ha servido desde su infancia hasta su edad viril. Hé aquí las señas de su habitación en Inglaterra...

esto, Sr. Vendalo, es mi cuarta y última prueba.

—¿Por qué os dirigis a mí?—dijo Vendalo, mientras que Obenreizer arrojaba las señas escritas sobre la mesa.

—¿Porque vos sois este hombre! Porque si mi sobrina se casa con vos, se casara con un esposito, educado por la caridad pública; se casara con un impostor sin nombre, sin familia, que quiere ser un caballero y no es mas que una caricatura.

—Bravo!—esclamó Bintrey,—admirablemente dicho, Sr. Obenreizer; yo no añadiré mas que una palabra a lo que acabais de decir. Vuestra sobrina se casa gracias a vuestros esfuerzos y a vuestra feliz intervencion, con un hombre que hereda una hermosa fortuna... Jorge Vendalo, como co-ejecutor testamentario, sufrí que me felicite al par que vos. El último deseo terrenal de nuestro pobre amigo está cumplido. Hemos encontrado al verdadero Walter Wilding... ¡ah! ¡ah! el mismo señor Obenreizer lo ha dicho: ¡Vos sois ese hombre!

Estas últimas palabras llegaron sin que las oye e a los oídos de Vendalo. En aquel momento no tenia conciencia mas que de una sensación única y deliciosa, no escuchaba mas voz que la de Margarita que le decía:

—Jorge, yo no os he amado nunca tanto como ahora.

El telon cae.

Es el día primero de mayo. Preparanse á gozes infinitos en la encrucijada de los Cojos. Las chimeneas humean, el comedor patriarcal está alfombrado de guirnaldas de flores; la señora Goldstraw, la respetable ama de gobierno, está en lo mas fuerte de la pelea. Hoy es cuando el joven dueño de la casa se casa con su prometida, alla lejos, muy lejos, en Suiza, en el pueblecito de Brietz al pie del Simplon, muy cerca de aquel abismo terrible de donde le sacaron vivo su animosidad y su valor.

Las campanas de Brietz repican alegremente. Las calles estan entapizadas con alfombras y resuena el ruido de la música y de las escopetas. Algunos toneles de vino, adornados con banderas, dejan correr el precioso licor bajo una tienda que se ha colocado de ante de la posada y prepararse allí un banquete al que todo el pueblo se sentara.

«Por qué ese repique de las campanas? Por qué esas banderas? Esas colgaduras en las ventanas, esos tiros y esa orquesta? Por qué esta de gala el pueblo? Por qué el corazón de aquellos rústicos habitantes se llena de alegría? La noche anterior la tempestad estalló, las montañas estaban de nuevo cubiertas de nieve; pero el sol brilla, el aire esta fresco y embalsamado, los campanarios de zinc de los pueblos del valle, parecen de plata bruñida; la cascada de los Alpes, en lo que alcanza la vista, es una ostensa nube blanca, en el cielo azul.

Por los cuidados de las buenas gentes de Brietz, se ha erigido un arco de triunfo atravesando la calle que los recién casados deben recorrer al volver de la iglesia.

En el se lee por un lado esta inscripción:

HONOR Y AMOR

y por el otro:

A MARGARITA VENDALO.

Es que están orgullosos de su joven y bella compatriota, es que son entusiastas. Quieren saludarla con el nombre de su marido al salir de la iglesia. Es una sorpresa que la han preparado. Así y en virtud de esto, la conducen al templo por calles tortuosas que pasan por detras de las casas.

Hé aquí, sin duda, un proyecto que no era difícil de realizar en la pequeña ciudad de Brietz.

Así, pues, todo está listo. A pié es como se irá a la iglesia y se volverá lo mismo. En el cuarto mas bonito de la posada, adornado para la fiesta, los novios, el notario de Neufchatel, el señor Bintrey, la señora Doz y cierto compañero grueso y de corta estatura, que es popular con el mote de Joey-Ladle, se hallaban reunidos.

En verdad que la Sra. Doz estaba engantada con un par de guantes que no eran suyos. Pero ya no levantaba los brazos al cielo, sino que la habia echado al cuello de la desposada. El resto de los asistentes debía contentarse con la vista de su ancha espalda, hasta que concluyesen las demostraciones de cariño.

—Amor mio!... ¡hermosa mia!—decia aspirando la buena señora.—Perdo-

namde el haber tenido que ser en otro tiempo vuestro espía.

—¿Mi espía, Sra. Doz?—repitió Margarita en el colmo del asombro.

—Eh, sí! Vuestro espía, ángel mio, porque estaba encargada de vigilar todos vuestros actos...

Y esta singular esplicación de su antigua obediencia á Obenreizer no salió de la boca de la Sra. Doz sin un profundo suspiro.

—Señora Doz, habeis sido siempre nuestra mejor amiga... Jorge, dile que la consideramos como nuestra amiga!

—Si por cierto, querida mia. ¿Qué hubiera sido de nosotros sin ella?

—Los dos sois tan generosos y tan buenos!—esclamó la vieja suiza arrependida.

Y despues, volviendo a su primitiva idea,

—Es igual,—dijo.—He sido su espía.

—Si, pero como la espía de los que nos de hadas, mi buena Sra. Doz,—dijo Vendalo besándole las dos mejillas.—Sois una mujer leal y franca, y la simpatía que esper mentabais por los dos pobres enamorados sacrificados, ha sido tan franca como vuestro corazón.

—No quiero en modo alguno privar a la señora Doz de su parte de abrazos,—dijo Bintrey, sacando el reloj,—y no encuentro mal el veros reuñdos a los tres en un rincón como las tres Gracias. Simplemente quiero hacer observar que ha llegado la hora y que podríamos ponernos en marcha. ¿Que pensais vos, señor Ladle?

—Limpio, señor,—replicó Joey con un gesto muy amable.—Es asombroso, señor, lo limpio que me encuentro desde que he vivido algunas semanas sobre la tierra. Nunca habia estado tanto tiempo, y esto me ha producido mucho bien. Por ejemplo, convengo en que, si en la encrucijada de los Cojos me encuentro algunas veces demasiado de bajo de la tierra, en el vértice del Simplon me encontraba demasiado encima. He hallado el término medio aqui, caballero... Si he tomado alguna vez la vida por su lado bello desde que estoy en el mundo, debe ser hoy. Y piensgo demostrarlo brindando de cierto modo en la mesa. Hé aquí mi brindis: «Que Dios bendiga a los dos.»

—Yo apoyaré el brindis,—dijo Bintrey.—Y ahora, señores Voigt, venid conmigo; iremos juntos como dos anti-

que no puede gobernar, por carecer de las condiciones principales para ello.

Los nombres de los diputados que figuran en candidatura para la presidencia de las Constituyentes entre los intransigentes, son los de los señores Orensé, Contreras y García López.

La Iberia supone que los pagares de las minas de Río-Tinto no pueden negociarse por ahora interin no dejen de ser como hoy son, garantía de los valores que se han tomado por el gobierno de la caja de redención y enganches.

Dice anoche la Epoca:

Mañana es el día destinado para la reunión en Córdoba de todos los diputados federales de Andalucía, para deliberar acerca de los cantones y otros propósitos referentes a la institución federal, y mañana también, nos dicen que es el día destinado para el gran movimiento insurreccional carlista en Valencia, Aragón y Maestrazgo. El gobierno sabe que los jefes que han de ponerse a la cabeza del movimiento en Valencia recorren varios pueblos de esta provincia, y que se aparejan para el combate.

A pesar de que en las elecciones no han luchado los partidos y ha tenido el campo libre el federal, único que ha acudido a las urnas, es lo cierto que hay que lamentar hechos ilegales y mociones, según se desprende de lo que han dicho y publicado algunos candidatos.

Contestando al Tiempo, dice hoy la Jacta en su sección de rectificaciones, que el aumento del personal de la sala criminal de la audiencia de este territorio, obedece a causas muy atendibles, cuales son, la de existir en aquella sala mas de 2000 causas paralizadas por falta de personal subalterno para la preparación de las sentencias y diligencias de ejecución, y la de que tal paralización impedia el establecimiento de la justicia en lo criminal con arreglo a la nueva ley. Añade el periódico oficial que esta medida se ha tomado a instancia del presidente de la audiencia, y por gestiones repetidas y continuas de magistrados y otros funcionarios de dicho tribunal.

Según la Revista de tribunales, la causa que se instruye a consecuencia de los sucesos del 23 de abril consta ya de unos 800 folios. El mismo periódico llama la atención sobre la circunstancia de tener el actuario que pagar de su bolsillo los gastos de escritorio, que quizá le impediría cobrar una amnistía, un sobreseimiento o cosa parecida, recompensando así tanto gasto y tan impropio trabajo.

Ha fallecido el Sr. D. Dionisio Antonio de Puga, escribano de cámara del

tribunal Supremo y el individuo mas antiguo del colegio notarial de Madrid.

El martes próximo, 20 del actual, se reúnen los profesores de farmacia en las oficinas de Hacienda pública (casa del Platero), a las dos menos cuarto de su tarde, para el nombramiento de síndicos y repartidores.

Leemos en el Semanario farmacéutico:

Un hecho muy curioso está pasando en las islas Chinchas. Las ancoras de los navíos que llevan cargamento de guano procedente de las inmediaciones de aquellas islas arrastran, según noticias, guano del fondo del Océano, cuyo hecho parece estar en oposición con la opinión generalmente admitida de que los depósitos de guano son producto esclusivo de los escrementos de las aves.

Parece que la empresa del ferrocarril de Alar a Santander ha sido conminada por los carlistas con causarle iguales desperfectos y daños que ocasiona a otras, si se presta a conducir tropas en sus trenes. Los carlistas que han hecho la intimación dicen que obedecen las órdenes de sus jefes.

Una compañía marítima de Marsella es la encargada, según escriben de Bayona, de traer armas a los carlistas y dejarlas en seguro en los puntos que se le designen.

A la Epoca escriben de Estella que el coronel Sr. Navarro pudo escaparse en la acción de Eraul y no lo hizo prefiriendo morir, para lo cual se puso al frente de su escolta y cargó denodadamente, viéndose en el acto abandonado por ella, que, según parece, se pasó al enemigo, quedando el solo prisionero.

Dice una carta de Roma que el rey Victor Manuel está resuelto a ir a Viena, para asociarse a la política pacífica de Austria, Prusia y Rusia, poniéndose de acuerdo sobre este punto con el emperador Francisco José.

Dicen de París que se temen desórdenes en Francia del 19 al 23 de este mes. El gobierno toma precauciones no dando licencias a los jefes y oficiales del ejército y mandando que los prefectos y subprefectos que estaban disfrutando las vuelvan inmediatamente a ponerse al frente de su departamento.

Los periódicos alemanes aseguran que una vez reunida la Asamblea francesa el gobierno apoyara una proposición concebida en los siguientes términos:

«La Asamblea decide que ella se disolverá durante los quince días que sigan a la completa evacuación del territorio.»

Union tipográfica de conductores de máquinas, la asociación de Nuestra Señora de la Aurora y la congregación de Ntra. Sra. del Olvido, establecidas en San Francisco el Grande, y muchas personas particulares de distinción.

El lunes siguiente se celebrarán honras generales por los hermanos difuntos.

El vapor-correo Méndez Núñez, que procede de la Habana ha fundeado ayer en Cadix, conduce 393 pasajeros.

El consejo de ministros ha acordado que deben admitirse las dimisiones de los diputados provinciales de Madrid que la han presentado; que queden como comisión permanente los que no han dimitido y que se proceda cuanto antes a nueva elección.

En el consejo de mañana se tratará probablemente de la cuestión de elecciones en Cuba.

El general Nouvilas parece que se propone pasar un día de estos desde Vitoria a Bilbao.

El administrador de correos de Palma de Mallorca ha circulado un despacho a los administradores de Ibiza y Alicante, diciéndoles que el vapor-correo Jaime I ha suspendido su salida a causa del temporal que reina en aquellas aguas.

Al fin ha terminado la huelga de los picadores de la fábrica de tabacos de Cadix, del modo mas satisfactorio. Mañana lunes empezarán los trabajos como de costumbre.

Cartas de Manzanillo (Cuba) nos dan detalles del notable hecho de armas verificado en aquella jurisdicción el día 2 de abril próximo pasado.

Recibido aviso de que los insurrectos habían incendiado los canaverales del ingenio Venecia, salió de aquel punto una pequeña columna al mando del teniente coronel graduado comandante del tercio de voluntarios vascongados D. Pedro Carrion y Ayuso, compuesto de alguna fuerza del mismo tercio y una contraguerrilla de catalanes, cuyo número en junto ascendía a 173 hombres para operar. Estos valientes, secundando con decisión las acertadas órdenes de su jefe, combatieron contra 700 a 800 insurrectos, verificaron una admirable retirada dadas las condiciones del terreno en que operaban, teniendo después la gloria de dispersar al enemigo, tan superior en fuerzas, con pérdidas de consideración.

Grandes elogios se hacen de las dotes de mando, valor y serenidad del jefe de la columna, a cuya habil dirección se debe el ventajoso resultado obtenido, aunque con sensibles pérdidas por nuestra parte, si bien no en el número que las fuerzas superiores del enemigo pudieran haber presumido; y no menos se elogian su interés en favor de las tropas puestas a sus órdenes, protegiendo y cuidando en medio de la retirada a todos los heridos y salvando personalmente al capitán del tercio D. Eduardo de Losas, que en completo desfallecimiento a consecuencia de una fuerte contusión recibida en el combate, y casi en manos de los enemigos, fue recogido por aquel, evitándole una muerte cierta. Rasgos de valor por parte de todos los oficiales y clases de tropa se nos refieren, que no es posible enumerar; pero no concluiremos sin hacer constar la mención honrosa que dicho jefe hace de la mayor parte de los oficiales, sargentos, cabos y soldados puestos a sus órdenes.

Es digna de ser visitada la colección de cuadros que anunciamos con el epígrafe de Joyas artísticas. Hay varios lienzos firmados por los primeros autores, entre ellos Murillo, y dos tablas alemanas del siglo XV, una de las cuales puede asegurarse que por su estado de conservación no tendrá rival en el mundo.

Han sido proclamados diputados en el escrutinio general: por Gerona los Sres. Suñer, hermanos, Riera, Tutau, Corominas, Matas, Boet y Roque; por Molina (Guadalajara) el Sr. Bru; por Postrana el Sr. Salavert; por Huesca los Sres. Gonzalez Sanchez, Arous Perez, Blanc y Noguera.

El actual ministro y secretario de Guerra muestran especial solicitud en atender las reclamaciones de los inutilizados procedentes del ejército.

Se sigue concediendo autorizaciones para la organización de batallones franceses, hasta el completo de los ochenta que han de crearse, a aquellas personas que por sus condiciones especiales ofrecen garantías de éxito y las ofrecen también para la república y el orden.

El Sr. Cervera ha sido proclamado diputado en Alceira por 427 votos. Parece que se ha combatido bastante el comité republicano de Valencia.

El Sr. Lapizburu ha obtenido doce mil trescientos y tantos votos en Cartagena, y el Sr. Perfumo nueve mil novecientos y tantos.

Ha sido nombrado ayudante del general Socas el capitán de infantería señor Odon, hermano del secretario de la Presidencia.

Ayer conferenció con el Sr. Figueras el gerente del periódico francés la Tribuna, Sr. Saint Just Martin.

El Sr. Arderius, con una compañía de zarzuela comica, trabajara el invierno próximo en Sevilla.

Hoy no ha habido consejo de ministros por ser domingo.

Cartas de Barcelona manifiestan serios temores de que los carlistas puedan intentar algun esfuerzo contra aquella población, aunque no sea mas que con el propósito de llamar la atención hacia aquella parte y tomar mayor importancia en el espíritu de sus partidarios.

Se ha empezado a formar la correspondiente sumaria por haberse negado ayer una sección de tropa a embarcarse en la Coruña para custodiar los prisioneros carlistas que se envían a bordo del vapor España.

Se ha enviado ya a la biblioteca de la academia de Música la procedente de la casa conventual, que se custodiaba en el archivo nacional, como hace tiempo anunciamos.

Anteanoche se reunió la comisión encargada de redactar el reglamento para la creación de una academia de bellas artes en Roma; bajo la presidencia del secretario general del ministerio de Estado Sr. Morayta. El Sr. Fernandez y Gonzalez fué encargado de redactar el proyecto de reglamento.

Se había pensado establecer el nuevo local de la Bolsa en el que ocupan las Calatravas; pero se ha desistido del pensamiento.

Ha sido nombrado oficial de la dirección de Rentas el conocido escritor catalán D. José de Calasanz Tuní y Ribera.

No es cierto que el Sr. Oreiro haya anunciado su dimisión, ni que haya dejado de asistir a secretaria.

Ha llegado el Sr. Treserra, gobernador de Soria.

En el ministerio de Hacienda solo se ha recibido hasta ahora el presupuesto de Marina. Sin embargo, se sigue estudiando detenidamente el de aquel departamento.

El ministro de Comercio de Prusia ha presentado su dimisión, que ha sido admitida por el rey.

Ha sido nombrado oficial del ministerio de la Guerra el comandante de artillería Sr. Carlier, capitán que era del tercer regimiento de a pié.

Parece que la estación telegráfica del barrio de Salamanca se va a establecer en el cuartel de la guardia civil.

Una nueva empresa ha tomado el teatro de la Alhambra para un espectáculo no conocido, y al efecto esta llevando a cabo obras de gran consideración. Construye en el jardín un bonito teatro de verano; y el jardín ha recibido nueva forma, aumentándolo con mas de 400 plantas. La entrada sera por la calle de San Marcos, donde se ha abierto una magnífica portada; y ademas se ha decorado el café, que queda a la izquierda del nuevo teatro.

En cuanto al espectáculo, solo podemos decir que la empresa tiene contratados más de cien artistas de diferentes géneros, sin contar los coros, y que a la novedad, variedad y baratura se agrega una organización no conocida hasta el día en nuestros coliseos.

El proyecto de organización militar que en estos momentos esta discutiéndose en el consejo federal prusiano, y que ha propuesto el Sr. Room, eleva el efectivo del ejército de 1.179.727 hombres a 1.500.000. De modo que si llega a ser un hecho la alianza de las potencias del Norte, dispondrían de cuatro millones o más de hombres las tres reünidas, para pesar en los acontecimientos en que tomen parte.

Algunos periódicos siguen ocupándose de la cuestión que nosotros iniciamos relativa a un déficit que ha resultado en la comisión de París. Segun dice un diario, resulta de todo, que de las letras entregadas al Sr. Bell, solo han podido recogerse 28300 libras esterlinas, y que el resto, más de dos millones y medio, no se podran recobrar.

Sobre este asunto se ha formado el oportuno expediente acerca del cual informó el director del Tesoro y sera fallado por el ministro de Hacienda, previo dictamen de los letrados de dicha dependencia.

En la junta celebrada anoche por la tertulia Radical, se acordó que para la renovación de la junta, segun reglamento, debía espresarse así en la papeleta de invitación, y no se había hecho, y que por lo tanto debía aplazarse la elección para el jueves, determinando que la nueva junta durará solo hasta el período en que deba hacerse la elección. Los dimisionarios son los Sres. Salmeron, Escoriaza, Mosquera, Vicens, Hidalgo Sarvedra y Peraita.

Anoche llenaba las localidades del teatro de Jovellanos una gran concurrencia, atraída por la amena función a beneficio de la señora Sampelayo. La preciosa comedia Crisólida y mariposa fué muy bien representada por todos los actores, y admirablemente por Elisa Boldun, que prodiga el talento y la gracia en esta delicada creación de señor García Gutiérrez. Al final de cada acto y al terminar la pieza del Sr. Ser-

ra El querer y el rascar..., todos los actores fueron llamados a la escena.

El Sr. Vicens explicó anoche en la tertulia Radical su dimisión, fundándola en algunas dificultades que hallaba en la administración de la misma como tesorero y en hallarse en disidencia, por cuya razón no se ha adherido a la protesta.

Se nos ha dicho que D. Manuel Millá de la Roca, abogado del colegio de Barcelona y redactor de la Convicción, ha sido nombrado secretario particular de D. Alfonso de Borbon.

La acreditada biblioteca de los editores Sres. Marcia y Martí acaba de poner a la venta el primer tomo de una novela, original de nuestro querido amigo D. Antonio de San Martín, titulada Los vampiros del siglo XIX, y sobre cuyo prólogo, con especialidad, llamamos la atención de nuestros lectores.

Una de las reformas que el señor ministro de Hacienda se propone estudiar para hacer las economías que procedan, es la del quebranto que sufre el Tesoro por los cambios en los pagos de cupones y obligaciones en el extranjero.

De mañana a pasado se pondrán a la venta en el Conservatorio, almacén de música de Romero, librería de Guirarro y algun otro punto, los billetes para el gran concierto que se prepara a beneficio de la asociación de Escritores y artistas. Pueden dirigirse tambien pedidos a D. Julio Nombela, secretario de la junta de dicha asociación, calle de Serrano, núm. 12.

En la tertulia Radical se dirigieron anoche graves cargos a algunos socios e individuos de la junta directiva que con su conducta han demostrado no seguir la senda que los radicales han emprendido desde el 23 de abril.

Es muy probable que en la temporada próxima tengamos en su completo desarrollo y convenientemente instalada en el teatro Español, la ópera española. Parece que al efecto se cuenta con grandes elementos artísticos, con un considerable núcleo de abono y con cierta protección oficial. Así se nos comunica por persona que debe estar bien informada.

Entre los radicales (y anoche se comprobó en la discusión que hubo en la Tertulia) siguen mostrándose las dos tendencias que ya se advirtieron el día en que se acordó el retraimiento: una favorable a una inteligencia con otros partidos para combatir la situación; la otra que aspira a conservar íntegra la independencia de acción del partido, sin alianzas con otros.

A ministeriales muy caracterizados hemos oído que muchos republicanos, aun de los que han figurado como más intransigentes, muestran la esperanza de que ha de predominar en el período constituyente el elemento de orden, y que todos se van convenciendo de que es necesario salvar la República y el crédito.

Hoy se ha hablado de cierto auto de detención que se supone haberse dictado contra alguna persona muy conocida y estimable, a consecuencia de la prisión de un sujeto que, segun ayer manifestamos, se aseguraba haber sido detenido en la frontera, ocupándole no sabemos qué papeles dirigidos a personas determinadas.

Estraordinario fué el éxito que obtuvo anoche la representación de la Princesa Giorgio en el teatro del Circo de la plaza del Rey, logrando la señora Pezzana ser llamada al palco escénico diferentes veces entre entusiastas aplausos. En vista de tan brillante triunfo y a repetidas instancias del público que solo puede concurrir en días de fiesta, se pondrá en escena por última vez esta obra el jueves próximo, día de la Ascension. Mañana lunes, día de moda, se estrenará la célebre comedia de Goldoni Amor sin estima, que viene precedida de notables elogios por lo que en ella se distingue la señora Pezzana.

El comandante de millones de Alava Sr. Baraivar, parece que ha sido separado por disposición del general Nouvilas, y ha sido ademas sometido a un sumario segun se asegura. Es de advertir que el Sr. Baraivar es antiguo republicano.

Ha llegado a Madrid una comisión del ayuntamiento de Linares que con algunos antiguos republicanos han regalado al federal Sr. Plaza el uniforme de capitán de E. M. del batallón del Sr. Sorni, a que pertenece, como muestra de aprecio a dicho señor.

Discútese mucho en los círculos políticos acerca de la significación de la mayoría de las Constituyentes, y segun la opinión general, el gobierno tendrá una considerable mayoría completamente adicta al ministerio actual, y que seguirá la senda que éste trace como mas conveniente a la conservación de la república y a la salvación del orden. Lo que todavia no se atreven muchos a definir es la significación que podrá tener el nuevo ministerio que se forme si que elemento dominara, si el representado por el republicanismo antiguo y practico ó el nuevo, cuyas aspiraciones empujan todos los que no conocen bien su bandera.

Nos dicen de Barcelona, que la colum-

na que manda el brigadier Martínez Campo, sorprendió el día 15 a la facción Savalls en las alturas de la ermita de San Marsal, y que fue tal el empuje de las tropas y tan acertada su dirección, que los carlistas se desbandaron luego, siendo largo tiempo perseguidos. Anaden, que fue tanto el pánico que se apoderó de los carlistas, que en su fuga se olvidaron en una masa a los prisioneros de Mataró, custodiados por 33 hombres. Las tropas se apoderaron de dicha masa, rescatando a los nueve prisioneros que se hallaban en su poder, haciendo prisioneros a los 33 carlistas que los guardaban. Se hacen grandes elogios de la bravura con que embistió la tropa, y sobre todo del arrojo del brigadier Campo, que daba el ejemplo a los soldados al frente de las avanzadas.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros de Madrid 90444 reales por 279 impositores, y se han satisfecho 53429 reales a 247 interesados.

Ya anunciamos oportunamente que los pagos de este domingo serian como una mitad de los anteriores, y tenemos entendido que los pedidos para el domingo próximo ascenderán a mucho menos. Todo hace presumir que la Caja de Ahorros va caminando hacia su estado normal, con gran contentamiento de los que verdaderamente se interesan por esta benéfica institución, y en particular de las clases laboriosas, las cuales han acogido muy bien el que se les conceda la ampliación de las primeras impositores hasta 2000 reales, las sucesivas ó ordinarias hasta 300, y las cantidades que pueden devengar intereses en cada libreta hasta 20000 rs.

Parece que anoche a las nueve y media se intentó alterar el orden en Ponferrada, con motivo de las elecciones. Gracias a la intervención de las autoridades, quedó restablecida la tranquilidad momentos después, habiendo dispuesto el gobernador de Leon el envío de alguna fuerza de la guardia civil para prevenir cualquier algarada. El juzgado ha empezado a instruir la correspondiente sumaria en averiguación de los autores del motin.

Parece que los Sres. Carmona, Hidalgo, Lagunero y otros individuos de la tertulia Radical dejarán de formar parte de la misma.

El Sr. Castelar ha sido encargado por sus compañeros de gabinete de redactar el programa ó plan de procedimientos para la apertura de las Constituyentes y presentación del gobierno ante ellas.

Empieza a hablarse de inteligencias entre hombres notables de los partidos revolucionarios contrarios a la situación, para llegar a un acuerdo común en pró de los intereses de la patria.

Es probable que antes de abrirse las Cortes haya una ó dos reuniones de la mayoría para tomar acuerdos importantes.

El general Nouvilas, en una carta suya fechada el 18, sigue mostrando grandes esperanzas de éxito en su plan de campaña, y solo esperaba la llegada de los refuerzos que se le han enviado para dar principio a nuevas operaciones que se propone acometer con gran vigor.

El capitán general de Cataluña dirige esta tarde al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«El comandante militar de Cervera me dice hoy lo que sigue: Acaban de llegar a esta dos voluntarios dispersos de la compañía de Mayals y dicen que ayer a las cuatro de la tarde fueron atacadas en Sanauja las compañías de Almatret y Mayals por una fuerte facción, y que aunque se defendían en algunas casas, los mas eran ya prisioneros, a los cuales fusilaban.»

En su consecuencia la autoridad militar dispuso que la fuerza existente en Tarrega marchase en su auxilio, quedándose solo con la indispensable para guardar los fuertes.

El brigadier Castillo participa que el coronel Loma ha hecho un movimiento hacia Villafranca por haberse corrido al Sur las partidas guipuzcoanas, una de las cuales atravesó la via y rompió el telégrafo.

El gobernador militar de Pamplona participa con fecha de hoy por telegrafo que la guarnición de Ibero hizo ayer una salida, consiguiendo desalojar del pueblo de Cirza a la facción Iday, haciéndole un prisionero, que fué remitido a Pamplona por el alcalde de dicho pueblo, calificado de espía y reclutador de carlistas. La misma facción se dirigió a Mendigorria y exigió una gran cantidad de dinero, que le fué negada, y a las tres de esta madrugada marchó a pasar el Arja a nado.

Se indica para otro cargo militar de importancia al brigadier D. Jacinto de Santa Pau que esta de gobernador militar en Córdoba.

Se ha presentado la langosta en algunos puntos de la Mancha, con bastante intensidad.

A dos millones y medio ascienden las economías que en el presupuesto de Guerra se han de llevar a cabo.

La línea telegráfica entre Tortosa y Tarragona se halla totalmente interrumpida desde las nueve de la noche de ayer.

El gobernador militar de Valencia comunica hoy por telégrafo que anoche a las nueve ha sido quemada la estación de Ampolla, llevándose al telégrafista, y se cree haya sufrido igual suerte la de Almetlla.

El brigadier Villanardierna dice hoy que las facciones reunidas se hallaban en Zúñiga.

Se ha prorrogado hasta el día 22 la romería de San Isidro, continuando por lo tanto hasta ese día vigentes todas las disposiciones dictadas por las autoridades para la misma.

A la Epoca le han asegurado que el Sr. Estévez declaró ayer en Gobernación, que cuando se abrieran las Cortes tendria necesariamente que sentarse en los bancos de la oposición, porque veia que los diputados que vienen en su mayoría, son conservadores.

Estamos autorizados para afirmar que no es cierto haya hecho tal declaración el Sr. Estévez, y por lo demas, su actitud dependerá de la marcha política que se inicie por el gobierno.

Anoche se presentó en Alar del Rey una partida de cuatro facciosos, compuesta de unos treinta hombres, habiendo pernoctado, segun dice el gobernador de Palencia, en dicha villa ó en la de Herrera. Han robado los fondos públicos e interceptado la línea telegráfica. En el tren especial núm. 13, salieron de Palencia 26 individuos de la guardia civil al mando de un oficial, con dirección a Alar, esperando comprender y copar a la referida partida.

Terminadas las sesiones de controversia en la sociedad Espiritista española, tienen lugar los misioneros conferencias sobre puntos de doctrina. La última dada por el Sr. Martorell arrancó unánimes aplausos del auditorio que llenaba el salon.

El Sr. Balaciar ha acusado ante los tribunales al alcalde de Pedro Bernabé, en Avila, de coacciones y abusos de autoridad en las elecciones.

Hoy ha regresado a Madrid el director del Banco hipotecario Sr. Sanchez Bustillo, y esta tarde ha conferenciado con el señor ministro de Hacienda.

Ya está terminada la redacción de las leyes constitucionales que el gobierno francés va a someter a la Asamblea. El preambulo servira de mensaje.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS DEL DIA 19.

San Pedro Celestino, papa. Se gana el Jubileo de Ocharenta Horas en la iglesia de Carmen Calzado donde continúa la novena de Santa Rita de Casia. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Isidro de la Fuente y Almazán, y por la tarde en los ejercicios D. Jaime Cardona.—Tambien continúan las novenas a Santa Rita de Casia, y predicarán en los ejercicios de la tarde: en la iglesia de Jesus Nazareno D. José Vigier y en Santa Isabel D. Godofredo Ros y Bisca.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará S. D. M. de manifiesto por la mañana diez a doce y por la noche de siete a nueve en obsequio de su divino titular.—Siguen celebrándose los ob equios ya de Santísima Virgen en las Carboneras, Calatravas, Regodigas San Antonio del Prado, hospital del Carmen, San Isidro, Italianos, Monserrat y capilla del Obispo.—En San Ignacio se celebrará la duodena mensual al Patriarca San José, y predicará D. Pedro Carrasosa. Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, la de la Visitación en las Salesas Nuevas, ó la de las Victorias en Loreto.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 19.

Caja de depósitos.—Intereses de depósitos en efectos públicos, segundo semestre de 1873, por la tercera parte en papel, números 94 y 92 de sorteo, carpetas números 921 a 30 y 2331 a 60 de señalamiento.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 19.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las 8.—Funcion extraordinaria a beneficio de los empleados de la contaduría de este teatro, y despedida de D. Francisco Ardeus.—La gran duquesa de Gerolstein.—Aria del primer acto de Lucresia Borgia, cantada por la señorita Mantilla acompañada al arpa por la señorita Roaldas.—Ejercicio por el Sr. Williams Coko.

CIRCO DE MADRID.—No hay funcion. CIRCO.—A las 8 1/2.—Amor sin estima. MARTIN.—A las 8 1/2.—La hija del mar. VARIÉDADES.—A las 8.—Donde no hay harina.—Las medias naranjas.—Por una satira.

ROMEA.—A las 8 1/2.—El que rompe, paga.—Si yo fuera ministro.—El arcadiano de San Gil.—Por un agujero.—Cuadros disolventes.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—A beneficio de la primera bailarina Doña Marcelina Peraz.—Haciendo la oposición.—Una casa de té.—El querer y el rascar.—El vecino de enfrente.—Balle.

CAPELLANES.—A las 7 1/2.—Cuadros vivos.—A San Isidro.—Ole, chipé.—El Cura Santa Cruz.—Cuadros vivos.—Balle.

INFANIL.—(Carretas, 14).—A las 8.—El frac.—Partida doble.—El general Bumbum.—Por una comedia.—Desorden matrimonial.—Gran can-can.

CIRCO DE PRICE.—A las 8 1/2.—Gran funcion de ejercicios equestres y gimnásticos.

